    1.《吉林省献血条例》的立法目的是什么？
为了保证医疗临床用血需要和安全，保障献血者和用血者的身体健康，推动和规范献血工作，发扬人道主义精神，弘扬社会主义核心价值观，根据《中华人民共和国献血法》和有关法律、行政法规，结合本省实际，制定本条例。
2.在外省献血后可以享受《吉林省献血条例》的相关待遇吗？
本条例适用于本省行政区域内的献血和与献血相关的采血、供血、用血及其管理活动。
3.在吉林省献血是有偿的吗？
根据《中华人民共和国献血法》的要求，本省依法实行公民无偿献血制度。
4.公民的献血年龄是如何规定的？
现阶段献血年龄范围是十八周岁至五十五周岁的健康公民；既往无献血反应、符合献血健康检查要求的多次献血者主动要求再次献血的，年龄可以延长至六十周岁。
5.我省条例鼓励什么类型的市民献血？
我省条例鼓励符合献血条件的国家工作人员、现役军人、企业事业单位人员、高等学校学生、社会组织成员等积极献血。
6.我省条例鼓励公民捐献什么类型的血液？
我省条例鼓励公民捐献单采血小板等成分血，鼓励稀有血型的公民积极献血。
7.公民献血需要携带什么证件？
献血者凭有效身份证件参与献血，例如：居民身份证、驾驶证、医保卡、军人证、护照等。
8.公民献血会取得相关凭证吗？
献血者完成献血后，血站会向献血者颁发全国统一的无偿献血证书，同时献血者可以通过国家政务服务平台查询电子献血证。
9.为什么献血需要去血站？血站采血盈利吗？
我省献血条例规定血站是本省行政区域内采集、提供临床用血的机构，是不以营利为目的的公益性组织。
10.条例为保障献血者和用血者的安全做了哪些规定？
血站从事与采血、制备和供血等相关的工作人员，应当符合国家相关岗位执业资格的规定，具备专业资质并进行血液安全和业务岗位培训。
血站采血前，需核对献血者的有效身份证明，并为献血者免费进行必要的健康检查，通过与相关部门信息共享进一步核实献血者的血液安全信息；采血应当由具有采血资格的医务人员进行，使用符合国家标准的一次性卫生器材，严格遵守操作规程和制度；对采集后的血液进行检测，未经检测或者检测不合格的血液，不得向医疗机构提供；血液的包装、储存、运输应当符合有关规定。
11.公民临床用血缴纳的费用包括哪些项目？
公民医疗临床用血时，应当执行国家统一收费标准，只交纳用于血液采集、储存、分离、检验等项费用。
[bookmark: _GoBack]12.献血者临床用血时有什么政策吗？
无偿献血者享有优先用血权利，除临床急救用血外，医疗机构应当优先保障无偿献血者临床用血。
在本省献血的无偿献血者及其配偶和直系亲属临床用血费用可以按照有关规定在医疗机构直接减免。
13.临床医院开展用血治疗时有什么要求吗？
医疗机构应当严格执行医疗临床用血相关法律、法规、规章、标准和技术规范，保障医疗临床用血安全；科学、合理制定临床用血计划，不得浪费和滥用血液。
医疗机构应当积极采用成分输血、自体输血、节血手术等先进技术，科学、合理用血，保证输血治疗质量。
患者自体输血发生的费用，按照基本医疗保险有关规定纳入支付范围。
14.因临床输血感染或献血后出现意外怎么办？
设置血站的人民政府应当根据本地实际安排专项经费，对献血者给予关爱和对无过错用血感染人员给予救助。
血站应当为献血者提供献血保险或意外伤害保险，献血保险费用从献血工作经费中列支。
15.本地区发生临床用血供应紧张怎么办？ 
县级以上人民政府应当建立临床用血应急保障机制，制定临床用血应急预案，保障临床用血需要。当发生临床用血供应紧张、突发事件需要应急用血，或者因可预见的重大事件需要紧急备血时，应当按照预案要求分级发布预警信息，启动应急响应措施，引导公民有序献血。
建立团体献血应急名库，在库存血液不足或者临床急需用血时，适时启用团体献血应急名库，有关部门和单位应当立即动员组织人员参加献血。
当发生临床用血供应紧张等情况需要应急用血时，本省血站之间、本省血站与外省血站之间可进行临床用血的调剂工作。
16.献血后有表彰或奖励吗？
县级以上人民政府、红十字会应当按照国家和省有关规定，对积极参加献血或者在献血工作中做出显著成绩的单位和个人给予表彰、奖励。
在本省获得国家无偿献血奉献奖、无偿捐献造血干细胞奖和无偿献血志愿服务终身荣誉奖的个人，可以凭相关证件免费游览政府投资主办的公园、旅游风景区等场所，到公立医疗机构就诊免交普通门诊挂号费，免费乘坐城市公共交通工具。
17.将租借献血证给他人使用违法吗？
伪造、变造、买卖、转借、出租献血证件的，不得减免临床用血费用，由县级以上人民政府卫生健康部门没收该证件；违反治安管理规定的，由公安机关依法处罚；构成犯罪的，依法追究刑事责任。





