《关于加强新时代老龄工作实施意见》草案的起草说明
一、起草的背景

近年来我国老龄化进程持续加快，呈现出老年人口基数大、空巢老人多、高龄化趋势明显等特点，人口老龄化已经成为影响经济社会发展全局的基本国情市情，成为我们必须应对的严峻形势。

党中央、国务院历来高度重视老龄工作，习近平总书记多次对加强老龄工作作出重要批示指示，提出了发展老龄事业的新理念、新思想、新要求。随着全国、全省老龄工作会议的召开，党中央、国务院和省委、省政府相继出台了关于加强新时代老龄工作的意见和实施意见，为我们做好下阶段老龄工作指明了方向、明确了目标任务。为进一步贯彻落实党中央、国务院和省委、省政府关于积极应对人口老龄化的决策部署，根据省下发的实施意见，结合我市实际，市卫健委牵头起草了四平市《关于加强新时代老龄工作的实施意见》（征求意见稿），将党中央、国务院和省委、省政府对新时代老龄工作提出的总体要求、思想理念、目标任务落实为制度设计和政策举措，着力解决老年人在养老、健康、精神文化生活、社会参与等方面的现实需求问题，深入挖掘老龄社会潜能，激发老龄社会活力，切实增强广大老年人的获得感、幸福感和安全感。

二、起草的目的意义
人口老龄化对经济运行全领域、社会建设各环节、社会文化多方面乃至国家综合实力和国际竞争力都具有深远影响，挑战与机遇并存。有效应对人口老龄化，事关国家发展全局，事关亿万百姓福祉，事关社会和谐稳定，对于全面建设社会主义现代化国家具有重要意义。

《实施意见》（征求意见稿）聚焦新时代新形势、聚焦老龄工作、聚焦老年人的“急难愁盼”问题，侧重既定目标任务的落实，通过创新和完善政策举措、建立制度框架，推动老龄工作落地见效，是指导新时代老龄工作的纲领性文件。

三、主要内容

《实施意见》（征求意见稿）从总体要求、健全养老保障、养老服务、健康支撑体系、促进老年人社会参与、构建老年友好型社会、培育银发经济、强化老龄工作保障、加强组织实施等9个方面起草了26条具体实施意见。

一是总体要求。包括指导思想和工作原则两部分。二是健全养老保障体系。包括完善多层次养老保障体系和推动发展个人储蓄性养老保险和商业养老保险两部分。三是健全养老服务体系。包括建立完善社区居家养老服务网络，进一步规范发展机构养老和建立基本养老服务清单制度三部分内容。四是完善老年人健康支撑体系。包括完善老年人健康服务体系，强化失能老年人照护服务和保障体系，推进医养结合深入发展和探索建立安宁疗护服务体系四部分内容。五是促进老年人社会参与。包括扩大老年教育资源供给。提升老年文化体育服务质量。鼓励老年人继续发挥作用三部分内容。六是着力构建老年友好型社会。包括加强对老年人的权益保障。改善老年宜居环境和强化社会敬老三部分内容。七是积极培育银发经济。包括加强银发经济规划引导和发展适老产业两部分内容。八是强化老龄工作保障。包括加强人才队伍建设。加强老年设施供给。完善相关支持政策和强化老龄科学研究和合作四部分内容。九是加强组织实施。包括加强党对老龄工作的领导。落实工作责任和广泛动员社会参与三部分内容。

《实施意见》（征求意见稿）聚焦了我市认真贯彻落实习近平总书记关于老龄工作重要指示精神，全面实施“三三九一”战略布局，把积极老龄观、健康老龄化理念融入了四平经济社会发展全过程，大力弘扬中华民族孝亲敬老传统美德，推动老龄事业高质量发展的具体要求。明确了坚持党委领导、各方参与，坚持系统谋划、综合施策，坚持整合资源、协调发展，坚持突出重点、夯实基层的工作原则。着力解决老年人最关心、最直接、最现实的健康养老问题，确保人人享有基本养老服务和公共卫生服务，确保老龄工作有人抓、老年人事情有人管、老年人困难有人帮。随着《实施意见》（征求意见稿）的落实，必将推动我市老龄事业迈上新台阶。
