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四平市安委会办公室关于长春轨道交通
7号线施工区一起重伤害事故的警示通报


3月31日，长春轨道交通7号线施工区发生一起起重伤害
事故，造成1人死亡。经初步调查，事故原因为在司索工未到位的情况下工人违规操作，进行平板车吊装作业时未取出连接销将两节平板车分离，且未按操作规程要求将卸扣安装在吊耳处，直接采用两根吊装带连接后兜底吊装，吊装件超过吊装带允许范围导致吊装带断裂，卸扣弹出砸到工人头部致死。为深刻吸取事故教训，举一反三，坚决防范遏制隧道施工安全生产事故，按照省委、省政府和市委、市政府工作部署，现提出如下要求。
一要切实提高思想认识。近年来，全国隧道安全生产事故频发，重大和较大事故上升、老问题和低级错误导致的事故多发、应急处置不当导致后果扩大“三个势头”明显，隧道施工安全生产形势十分严峻。各县（市）区和各有关部门要深入贯彻习近平总书记关于安全生产重要指示批示精神，清醒认识当前隧道施工严峻的安全形势和“人、机、环、管”方面安全基础不牢固的突出问题，以“时时放心不下”的责任感，把隧道施工安全工作放在重要位置来抓，切实加强隧道施工安全管理，坚决防范遏制隧道施工事故发生。
二要压紧压实安全责任。各县（市）区和各级住建、交通运输、水利、铁路等有关部门要深入贯彻国务院安委办等八部门联合印发的《关于进一步加强隧道工程安全管理的指导意见》，制定任务清单和责任清单，全面强化属地和部门监管责任以及企业主体责任落实。要聚焦市政、道路交通、水利、铁路等隧道工程，定期组织分析研判安全风险，对容易发生重大生产安全事故的单位进行严格检查，及时采取针对性措施强化隧道施工安全。要严格督促落实建设单位首要责任、参建企业主体责任，完善现场安全管理制度、优化分包安全管理手段、加强勘察设计源头风险防范、严格施工现场重大风险管控、深化事故隐患排查治理、提高应急处置水平，将安全生产责任层层落实到每个工段、每个班组、 每个岗位和每名作业人员。
[bookmark: _GoBack]三要深入开展排查整治。各县（市）区和各级住建、交通运输、水利、铁路等有关部门要按照“全国隧道施工安全工作视频会议”要求，认真抓好隧道重大事故隐患排查整治，重点排查整治以下突出事故隐患和违法违规行为：一是无资质、无许可施工，转包、违法分包、挂靠，起重机械、场内运输车辆没有年检；二是特种作业人员无证上岗，违规进行吊装、动火作业，没有专人监护；三是项目经理没有证照、不在岗履职，安全管理人员数量不足：四是勘察设计与实际地质条件不符，没有进行动态设计，没有进行超前地质预报：五是岩拱没有及时封闭成环，支护滞后，安全步距超标；六是没有监控围岩变形和有毒有害气体；七是违规运输、存放和使用民爆物品;八是盾构盾尾密封失效，没有按照规定进行盾构带压开仓检查换刀；九是营地设置在滑坡、泥石流和洪水等危险区域;十是违反《生产安全事故应急条例》，不配备应急救援队伍，不开展应急演练。
四要严格落实严惩重罚。各相关部门要坚决杜绝监管执法“宽松软虚”问题，理直气壮执法，敢于较真碰硬，对检查发现的隐患问题建立合账，严格落实闭环管理；对发现的安全生产违法行为依法从严查处，从重处罚。要加大约谈曝光力度，集中约谈一批违法行为突出的企业主要负责人，集中曝光一批典型违法违规行为，形成强大的震慑和警示作用。对因安全责任不落实导致发生隧道施工亡人事故的，各县（市）区安委会要按照规定进行挂牌督办，既要追究企业的直接责任，也要深挖属地部门在安全监管中存在的问题。
各县（市）区、各有关部门要将警示通报要求传达至本地各相关行业领域的企业单位，传达到工段、班组和岗位员工，督促企业单位真吸取教训，真举一反三，真自查自改。
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